



ANEXA 1 - MODIFICAREA SDL – ASOCIAȚIA GRUP DE ACȚIUNE LOCALĂ SUDUL GORJULUI

Data 16.10.2018

1. TIPUL PROPUNERII DE MODIFICARE A SDL¹

Tipul modificării	Numărul modificării solicitate ² în anul curent
<input type="checkbox"/> Modificare simplă - conform pct.1	
<input checked="" type="checkbox"/> Modificare complexă - conform pct.2	1
<input type="checkbox"/> Modificare legislativă și/sau administrativă - conform pct.3	

II. DESCRIEREA MODIFICĂRILOR SOLICITATE³

1.DENUMIREA MODIFICĂRII: Modificări ale Cap. V - Descrierea măsurilor din SDL, Modificarea Fișelor Măsurilor: M 2.1/2A, M3.1/6A conform pct. 2, litera b

a) Motivele și/sau problemele de implementare care justifică modificarea

Propunem modificarea indicatorului suplimentar de monitorizare "Număr de locuri de muncă create - 2" din Fișa măsurii 2.1/2A - „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu” prin eliminarea și transferul acestui indicator în Fișa măsurii 3.1/6A - “Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”, astfel rezultând indicatorul de monitorizare “Număr de locuri de muncă create - 11”.

Conform Ghidul Grupurilor de Acțiune Locală pentru implementarea Strategiilor de Dezvoltare Locală, versiunea 04, pag. 24, “Modificările care vizează indicatorii pot fi doar cazul transferării unor indicatori de la o măsură la alta, fără a se diminua valoarea totală a acestora/SDL. Atenție! Sunt permise transferuri de indicatori doar între măsuri care pot asigura îndeplinirea aceluiași indicatori.”

Asociația Grupul de Acțiune Locală Sudul Gorjului a lansat în perioada 25.05.2018-18.07.2018 sesiunea de depunere a cererilor de finanțare pentru măsura M 2.1/2A „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu”, fiind selectate un număr de 7 proiecte în valoare de 105.000,00 Euro, conform Raportului de Selecție din data 24.08.2018. Fondurile disponibile alocate în cadrul sesiunii pentru măsura M 2.1/2A au fost de 125.430,17 Euro.

În Fișa măsurii 2.1 - „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu” Indicatorii de monitorizare ai măsurii 2.1/2A sunt: Numărul de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți: 3, Număr de locuri de muncă create: 2. Din aceștia, indicatorii de monitorizare corespunzători domeniului de intervenție principal (2A), pe care este încadrat proiectul, sunt reprezentați de “Numărul de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți: 3”, iar indicatorii

¹ conform încadrării tipurilor de modificări din prezentul Ghid.

² numărul modificării solicitate în anul curent.

³ fiecare modificare va fi completată conform punctelor a,b,c,d.

suplimentari de monitorizare, specifici teritoriului, sunt reprezentați de "Număr de locuri de muncă create: 2".

În urma evaluării proiectelor, s-a constatat ca nu se pot îndeplini indicatorii suplimentari, specifici teritoriului - "Număr de locuri de muncă create: 2", deoarece niciun solicitant nu și-a propus prin Planul de afaceri crearea de locuri de muncă, acesta fiind doar un criteriu de selecție nu și de eligibilitate, iar, în cazul în care toate proiectele depuse vor fi declarate eligibile în urma evaluării la OJFIR, suma rămasă de 20.430,17 Euro din alocarea totală pe această măsură nu permite redeschiderea acestei măsuri în vederea îndeplinirii acestui indicator.

La selecția SDL Sudul Gorjului, **Criteriul de Selecție 4.4. Contribuția SDL la realizarea indicatorului specific priorității 6B - crearea de locuri de muncă, a fost punctat cu 6,5 puncte**, acordându-se 0,5 puncte pentru fiecare loc de muncă din cele 13 propuse a fi create. Aceste 13 locuri de muncă totalizează atât indicatorii specifici Domeniului de intervenție 6A) Facilitarea diversificării, a înființării și a dezvoltării de întreprinderi mici, precum și crearea de locuri de muncă, propuși a fi realizați prin Măsura 3.1/6A - „Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL” (9 locuri de muncă), cât și indicatorii suplimentari propuși a fi realizați prin Măsura 2.1/2A „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu” (2 locuri de muncă) și Măsura 2.2/2B „Acces facil în domeniul agricol al unor fermieri calificați și reînnoirea generațiilor” (2 locuri de muncă).

Având în vedere proiectele selectate în cadrul Măsurii 2.1/2A „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu”, solicităm spre aprobare eliminarea indicatorului suplimentar de monitorizare "Număr de locuri de muncă create - 2" din Fișa măsurii 2.1 - „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu” și transferul către Fișa măsurii 3.1/6A - "Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL", astfel rezultând indicatorul "Număr de locuri de muncă create - 11", fără a diminua valoarea totală 13 locuri de muncă asumate la momentul elaborării SDL în cadrul criteriului de selecție CS 4.4.

Apelul de selecție a proiectelor pentru: Măsura 3.1/6A - Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL, numărul de referință al sesiunii de selecție a proiectelor: 1/2017 a fost deschis în perioada 27.12.2017 - 12.02.2018, iar bugetul alocat apelului de selecție: 878.011,18 Euro.

În urma raportului de selecție pentru sesiunea de cereri de proiecte derulate în această perioadă au fost selectate 6 proiecte eligibile în valoare de 270.000 euro, prin care s-a propus crearea a 6 locuri de muncă. Suma rămasă disponibilă din bugetul total al măsurii este de 608.011,18 euro.

Menționăm că prin Măsura 3.1/6A se poate asigura îndeplinirea acestui indicator, crearea de locuri de muncă fiind și criteriu de selecție și criteriu de eligibilitate. Suma disponibilă rămasă pe această măsură este de 600.000,00 Euro, urmând a se deschide un nou apel în perioada următoare. Valoarea sprijinului public nerambursabil fiind de 40.000,00/50.000,00 Euro pentru un proiect.

Această modificare se încadrează la pct.2 litera b).

b) Modificarea propusă

CAPITOLUL V. Descrierea măsurilor din SDL

FIȘA MĂSURII M 3.1./6A „Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”

10. Indicatori de monitorizare

- Numărul de locuri de muncă create - ~~9~~ 11.

FIȘA MĂSURII M 2.1./2A „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu”

10. Indicatori de monitorizare

- ~~Număr de locuri de muncă create - 2.~~

c) Efectele estimate ale modificării

În această secțiune va fi indicat efectul generat de modificarea propusă, respectiv impactul la nivelul teritoriului, rezultate scontate.

Prin modificările propuse, va fi realizat indicatorul de monitorizare Numărul de locuri de muncă create asumat la momentul elaborării SDL, respectiv va fi îndeplinit **Criteriului de Selecție 4.4. Contribuția SDL la realizarea indicatorului specific priorității 6B - creare de locuri de muncă**, prin Măsura 3.1/6A - “Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”. Efectele pozitive se vor concretiza în consolidarea afacerilor, serviciilor și activităților care generează locuri de muncă pentru populația locală din teritoriul GAL Sudul Gorjului.

Menționăm că modificările propuse nu afectează implementarea SDL-ului. Modificările propuse pentru Cap. V - Descrierea măsurilor din SDL, sunt necesare pentru implementarea SDL-ului, acestea având un impact pozitiv asupra teritoriului GAL Sudul Gorjului, iar criteriile de selecție și eligibilitate în baza cărora SDL a fost selectată, respectându-se, fără a fi influențate.

d) Impactul modificării asupra indicatorilor din SDL

e) *Se va indica impactul asupra indicatorilor de monitorizare.*

Modificarea propusă are impact asupra indicatorilor de monitorizare de la Măsura 2.1/2A și Măsura 3.1/6A, stabiliți inițial în SDL, astfel:

- se elimină indicatorul „Numărul de locuri de muncă create: 2” de la Măsura 2.1/2A și se transferă la Măsura 3.1/6A.
- se modifică indicatorul „Numărul de locuri de muncă create: 9” de la Măsura 3.1/6A, indicatorul propus va fi „Numărul de locuri de muncă create: 11”.

Prin modificarea propusă se menține indicatorul de monitorizare la nivelul global al SDL din cadrul Strategiei de Dezvoltare Locală a GAL Sudul Gorjului selectată de către AM-PNDR.

2. DENUMIREA MODIFICĂRII: Modificarea capitolului IV: Obiective, priorități și domenii de intervenție, Măsura 2.1/2A și Măsura 3.1/6A, conform pct. 1, litera a)

a) Motivele și/sau problemele de implementare care justifică modificarea

În cadrul Cap IV: Obiective, prioritati si domenii de interventie se solicita modificarea indicatorilor de rezultat de la Măsura 2.1/2A și Măsura 3.1/6A, pentru a se realiza corelarea cu indicatorii de

monitorizare din fișele acestor măsuri, respectiv:

- **Măsura 2.1/2A „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu”:** Indicatorului de rezultat *Număr de locuri de muncă create*: 2 se elimină. Această modificare a intervenit în urma solicitării indicatorului transferului indicatorului către **Măsura 3.1/6A** - “Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”.
- **Măsura 3.1/6A “Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”** - Valoarea Indicatorului de rezultat *Număr de locuri de muncă create*: 9 se modifică în *Număr de locuri de muncă create*: 11. Această modificare a intervenit pentru a ne asigura menținerea cuantumului Indicatorului Număr locuri de muncă create la nivel de SDL, respectiv 13.

b) Modificarea propusă

Capitolul IV. Obiective, priorități și domenii de intervenție

Tabel: Obiective, priorități, domenii de intervenție, măsuri, indicatori de rezultat
Coloana Indicatori de rezultat, M 2.1 „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu”: *Număr de locuri de muncă create*: 2.
Coloana Indicatori de rezultat, M 3.1 „Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”:
Număr de locuri de muncă create: ~~9~~ 11.

c) Efectele estimate ale modificării

Modificările propuse vor avea un impact pozitiv, deoarece se vor monitoriza corect indicatorii de rezultat în perioada de implementare SDL, conform cu modificările solicitate din Fișa Măsurii 2.1/2A propusă și Măsura 3.1/6A propusă.

d) Impactul modificării asupra indicatorilor din SDL

Se va indica impactul asupra indicatorilor de monitorizare.
Prin modificările propuse, au fost corelate modificările din fișele măsurilor M 2.1/2A, M3.1/6A cu CAPITOLUL 4 - Obiective, priorități și domenii de intervenție, astfel încât raportările în cadrul SDL să fie efectuate corect. Se modifică valoarea indicatorilor astfel:
- indicatorului de rezultat *Număr de locuri de muncă create* prevăzut în cadrul Măsurii 2.1/2A, se elimină, respectiv 2 locuri de muncă create.
- valoarea indicatorului de rezultat *Număr de locuri de muncă create* prevăzut în cadrul Măsurii 3.1/6A, prin creșterea Număr de locuri de muncă create, de la 9 la 11.
Numărul total de locuri de muncă asumate la momentul elaborării SDL nu se modifică.

Asociația Grup de Acțiune Locală - Sudul Gorjului

Sediul: Oraș Turceni, str. Sf. Ilie, nr. 44 A, jud. Gorj

Telefon 0744.697.582 email: galsudulgorjului@yahoo.ro



HOTĂRÂREA ADUNĂRII GENERALE A MEMBRILOR ASOCIAȚIEI

ASOCIAȚIA GRUP DE ACȚIUNE LOCALĂ - SUDUL GORJULUI

NR. 7 DIN DATA DE 16.10.2018

MEMBRII (*prevăzuți în anexa 1 cu membrii fondatori semnatori- ce face parte integrantă din prezenta hotărâre*), Asociației **ASOCIAȚIA GRUP DE ACȚIUNE LOCALĂ - SUDUL GORJULUI** (denumită în continuare Asociația), cu sediul în orașul Turceni, strada , str. Sf. Ilie, nr. 44 A, jud. Gorj, cod de identificare fiscală 32469227, înscrisă în Registrul Asociațiilor și Fundațiilor de pe lângă Judecătoria Târgu Jiu sub nr.41/16.10.2013, convocați la Adunarea Generală a Asociației,

Având în vedere prevederile Statutului și Actului Constitutiv și ale OG nr.26/2000, cu modificările și completările ulterioare

Având în vedere că Strategia de Dezvoltare Locală (SDL) a fost aprobată spre finanțare de Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale prin Programul Național de Dezvoltare Rurală 2014-2020, Domeniul de intervenție – 6B- Încurajarea dezvoltării locale în zonele rurale, Măsura 19- LEADER,

Luând în dezbateri:

- **Propunerile de modificare a SDL a Asociației Grup de Acțiune Locală - Sudul Gorjului în scopul realizării Ghidurilor Solicitantului pentru accesarea măsurilor PNDR și a lansării apelurilor de selecție;**

în cadrul adunării generale a membrilor asociației, convocată de Consiliul Director prin Președinte, statutar întrunită la sediul asociației, în data de 08.08.2017, în mod legal și statutar,

AU HOTĂRÂT:

Art. 1. Aprobarea modificării Cap. V - Descrierea măsurilor din SDL, Modificarea Fișelor Măsurilor: M 2.1/2A, M3.1/6A conform pct. 2, litera b (modificare complexă) din Ghidul Grupurilor de Acțiune Locală pentru Implementarea Strategiilor de dezvoltare locală



Prezenta hotărâre a fost adoptată azi, 16.10.2018, la sediul asociației, fiind obligatorie pentru toți membrii asociației

La prezenta Hotarare se va anexa lista cu membrii Asociatiei si semnaturile membrilor prezenti la sedinta

Presedinte

Iordache Ion





FIȘA MĂSURII M 2.1.

Denumirea măsurii: „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu”

CODUL Măsurii: M 2.1.

Măsura / DI: M 2.1. / 2A

Tipul măsurii:

- INVESTIȚII
- SERVICII
- SPRIJIN FORFETAR

1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL

1.1. Scurtă justificare și corelare cu analiza SWOT

Terenurile agricole din teritoriul reprezintă un procent important din fondul funciar existent. După cum reiese din analiza diagnostic realizată la nivelul teritoriului, exploatațiile agricole preponderente sunt reprezentate de fermele mici cu o suprafață agricolă sub 5 ha. Majoritatea fermelor de la nivelul teritoriului se caracterizează printr-o putere de economică redusă și orientare către consum din producția proprie, având mai mult caracter de subzistență.

O altă trăsătură a exploatațiilor agricole din cadrul teritoriului este faptul că majoritatea covârșitoare sunt **fără personalitate juridică**, fiind organizate ca **exploatații agricole individuale** sau persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale, întreprinderi familiale (conform *Recensământului General Agricol 2010, tabelul 35a*).

În cadrul fermelor de subzistență existente se desfășoară activități agricole de cultivare a plantelor și creșterea animalelor utilizând preponderent experiența practică tradițională a fermierilor, care nu au acces la tehnici și tehnologii moderne și inovative. Structura de producție este diversificată, fiind rezultanta necesităților gospodăriilor. De asemenea, fermele dispun de o dotare tehnică redusă și necorespunzătoare.

Aspectele menționate anterior împiedică creșterea productivității fermelor și obținerea unei producții suplimentare celei destinate consumului propriu, ce ar putea fi destinată comercializării. Pentru a elimina aceste inconveniente identificate și a facilita orientarea către piață a fermelor de subzistență este necesară schimbarea sistemului de producție, introducerea de tehnici și tehnologii moderne, în concordanță cu politicile de mediu, și implicit cheltuieli financiare suplimentare, pe care fermierii nu și le permit.

Prin sprijinirea operațiunilor vizate de prezenta măsură se urmărește obținerea unei îmbunătățiri a managementului fermelor, precum și transformarea acestora în exploatații comerciale, capabile să identifice noi oportunități de valorificare a producției.

1.2. Obiectiv(e) de dezvoltare rurală: a). *favorizarea competitivității agriculturii.*

1.3. Obiectiv(e) specific(e) al(e) măsurii M 2.1.: *diversificarea producției fermelor de la nivelul teritoriului în funcție de cerințele pieței; creșterea calității produselor obținute și diversificarea producției agricole; promovarea procesării produselor la nivelul fermei și comercializarea directă a acestora fără ajutorul intermediarilor; reducerea emisiilor cu efect de seră prin o mai bună gestionare a deșeurilor rezultate din activitatea de producție.*

1.4. Măsura contribuie la prioritatea/prioritățile prevăzute la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: P2 „Creșterea viabilității fermelor și a competitivității tuturor tipurilor

de agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovatoare și gestionării durabile a pădurilor.”

1.5. Măsura corespunde obiectivelor art. 19 alin (1), lit.(a), pct.iii din Reg. (UE) nr. 1305/2013

1.6. Măsura contribuie la Domeniul de intervenție 2A) Îmbunătățirea performanței economice a tuturor exploatațiilor agricole și facilitarea restructurării și modernizării exploatațiilor, în special în vederea creșterii participării pe piață și a orientării spre piață, precum și a diversificării activităților agricole.

1.7. Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013: mediu, clima și inovare, în conformitate cu art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013.

1.8. Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: M 1 / 1C.

1.9. Sinergia cu alte măsuri din SDL: M 2.2. / 2B.

2. Valoarea adăugată a măsurii

Valoarea adăugată a acestei măsuri este generată, în primul rând de impactul generat (a) la nivelul teritoriului și în al doilea rând de caracterul inovator și integrat (b) al intervenției.

(a) Sprijinul se va concentra pe realizarea de investiții în domeniul producției agricole, a procesării, ceea ce va avea ca efect ameliorarea performanței economice a exploatațiilor și obținerea de produse procesate cu valoare adăugată mare. În acest sens, prin intermediul măsurii se dorește răspândirea utilizării la scara cât mai largă a tehnologiilor eficiente și moderne, și a instalațiilor inovatoare.

Proiectele ce vor fi finanțate în cadrul măsurii vor aduce un plus de valoare teritoriului prin prisma orientării capacității productive a fermelor în concordanță cu potențialul resurselor naturale existente cât și prin promovarea producției, cu efecte imediate în ceea ce privește creșterea productivității muncii și a gradului de ocupare a forței de muncă din teritoriu.

Caracterul inovator al măsurii este dat de faptul că, prin sprijinirea exploatațiilor de dimensiuni mici se va facilita accesul acestora pe piață și se va favoriza utilizarea de către acestea de tehnici, procese și tehnologii noi, inovatoare.

Operațiunile sprijinite în cadrul măsurii vor contribui la o utilizare eficientă a terenurilor agricole de la nivelul teritoriului, conducând la o activitatea agricolă sustenabilă. De asemenea, măsura propusă promovează utilizarea surselor regenerabile de energie, favorizând reducerea efectelor schimbărilor climatice și contribuind la atingerea obiectivelor transversale „mediu și climă.”

Măsura își dovedește relevanța în cadrul strategiei de dezvoltare locală prin capacitatea de a genera un nivel crescut al calității produselor agricole, precum și prin îmbunătățirea proceselor de producție.

(b) Pentru a evidenția valoarea adăugată a măsurii menționăm faptul că, modul de stabilire a condițiilor de eligibilitate și selecție a avut la bază *specificul local* al teritoriului. După identificarea aspectelor ce conturează specificitatea locală în cadrul analizei diagnostic a teritoriului, au fost propuse condiții de eligibilitate și selecție relevante și adecvate spațiului, în concordanță cu obiectivele stabilite.

Criteriile de selecție propuse vizează asigurarea tratamentului egal al solicitanților, o bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea măsurilor în conformitate cu prioritățile SDL în materie de dezvoltare locală.

Relevanța măsurii în cadrul SDL

Operațiunile propuse în cadrul măsurii răspund în mod integrat tuturor necesităților identificate la nivelul teritoriului. Astfel, măsura integrează soluții eficiente la toate problemele semnalate la nivelul parteneriatului în ceea ce privește creșterea performanțelor exploatațiilor agricole.

Prin complementaritatea intervențiilor propuse în cadrul prezentei măsuri cu operațiunile aferente altor măsuri din SDL se obține caracterul integrat al acestora în definirea răspunsurilor concertate la problemele identificate în domeniul agriculturii.

3. Trimiteri la alte acte legislative

- **Regulamentul (CE) nr. 1242/2008** de stabilire a unei tipologii comunitare pentru exploatații agricole;
- **Recomandarea 2003/362/CE din 6 mai 2003** privind definirea micro-întreprinderilor și a întreprinderilor mici și mijlocii;
- **Legea nr. 346/2004** privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii cu modificările și completările ulterioare;
- **Ordonanță de urgență nr. 44/2008** privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale cu modificările și completările ulterioare.
- **Ordin nr. 22/2011** al Ministrului Agriculturii și Dezvoltării Rurale privind reorganizarea Registrului fermelor, care devine Registrul unic de identificare, în vederea accesării măsurilor reglementate de Politica Agricolă Comună;
- **Ordonanță de urgență nr. 43/2013** privind unele măsuri pentru dezvoltarea și susținerea fermelor de familie și facilitarea accesului la finanțare al fermierilor;
- **Reg. (UE) nr. 1305/2013;**
- **Reg. (UE) nr. 1303/2013;**
- **Reg. (UE) nr. 807/2014;**
- **Reg. (UE) nr. 808/2014.**

4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)

Beneficiari direcți:

▫ **Entități private:** fermieri care au drept de proprietate și/sau drept de folosință pentru o exploatație agricolă care intră în categoria de fermă mică după definiția dată de regulamentul UE, cu excepția persoanelor fizice neautorizate.

Beneficiari indirecți:

▫ Entități publice sau private (inclusiv ONG-uri) care activează în domeniul formării profesionale a adulților, beneficiari de sprijin în cadrul măsurii M1 din cadrul SDL.

▫ Populația din teritoriul GAL Sudul Gorjului.

5. Tip de sprijin

Sprijinul se va acorda sub formă de **sumă forfetară** pentru implementarea planului de afaceri.

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile

Acțiuni eligibile:

Sprijinul se acordă pentru activitățile prevăzute în vederea îndeplinirii obiectivelor din cadrul Planului de Afaceri. Toate cheltuielile propuse prin cererea de finanțare, inclusiv capital de lucru și capitalizarea întreprinderii și activitățile relevante pentru implementarea corectă a planului prezentate în planul de afaceri, pot fi eligibile.

Acțiuni neeligibile:



- În vederea modernizării/ dezvoltării exploatației nu sunt permise acțiuni care să prevadă cheltuieli cu echipamente sau utilaje second-hand;
- Nu pot fi finanțate atât din PNDR cât și din PNA respectiv PNS, aceleași tipuri de acțiuni;
- Cheltuielile neeligibile generale, conform prevederilor din Cap. 8.1 din PNDR.

7. Condiții de eligibilitate

- Solicitantul să se încadreze în categoria micro-întreprinderilor și întreprinderilor mici;
- Solicitantul deține o exploatație agricolă cu dimensiunea economică cuprinsă între 4.000 - 7.999 € SO (valoarea producției standard);
- Exploatația agricolă este înregistrată, conform prevederilor legislative naționale, cu cel puțin 24 de luni înainte de solicitarea sprijinului și este situată majoritar pe teritoriul GAL;
- Solicitantul prezintă planul de afaceri;
- Solicitantul nu a beneficiat de sprijin anterior pentru operațiuni sprijinite prin această sub-măsură din PNDR 2014-2020;
- O exploatație agricolă nu poate primi sprijin decât o singură dată în cadrul acestei măsuri prin strategia de dezvoltare locală, în sensul că exploatația nu poate fi transferată între doi sau mai mulți fermieri, beneficiari ai sprijinului prin această sub-măsură;
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în termen de cel mult nouă luni de la data deciziei de acordare a sprijinului.
- Înaintea solicitării celei de-a doua tranșă de plată, solicitantul face dovada creșterii performanțelor economice ale exploatației, prin comercializarea producției proprii în procent de minimum 5 % din valoarea primei tranșe de plată (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri);
- În cazul în care exploatația agricolă vizează creșterea animalelor, planul de afaceri trebuie să prevadă platforme de gestionare a gunoiului de grajd sau un alt sistem de gestionare a gunoiului de grajd, conform normelor de mediu (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri).

8. Criterii de selecție

1. Principiul calificării solicitantului în domeniul agricol.
2. Principiul potențialului agricol al zonelor (determinat în baza studiilor de specialitate).
3. Principiul încadrării solicitantului într-o formă asociativă recunoscută conform legislației naționale în vigoare (de exemplu: grup de producători, cooperativa, asociație relevantă pentru obiectul de activitate principal al fermei, etc.).
4. Principiul stimulării dezvoltării durabile prin măsuri de îmbunătățire a calității mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice.
5. Solicitantul propune prin Planul de Afaceri crearea de locuri de muncă.

9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului

Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este de 15.000 Euro.

Sprijinul pentru dezvoltarea fermelor mici se va acorda sub formă de primă în două tranșe, astfel:

- 75% din quantumul sprijinului la semnarea deciziei de finanțare;

□ 25% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși trei/cinci* ani (perioada de cinci ani se aplică doar la sectorul pomicol) de la semnarea deciziei de finanțare.

Intensitatea sprijinului pentru aceasta măsură va fi de 100%.

Intensitatea și valoarea sprijinului țin cont de obiectivele și prioritățile SDL și de specificul local, respectiv necesitățile în domeniul agricol identificate în teritoriu.

10. Indicatori de monitorizare

- Numărul de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți - 3.

~~- Număr de locuri de muncă create - 2.~~



FIȘA MĂSURII M 2.1.

Denumirea măsurii: „Performanțe economice îmbunătățite pentru fermele din teritoriu”

CODUL Măsurii: M 2.1.

Măsura / DI: M 2.1. / 2A

Tipul măsurii: INVESTIȚII
 SERVICII
 SPRIJIN FORFETAR

1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL

1.1. Scurtă justificare și corelare cu analiza SWOT

Terenurile agricole din teritoriul reprezintă un procent important din fondul funciar existent. După cum reiese din analiza diagnostic realizată la nivelul teritoriului, exploatațiile agricole preponderente sunt reprezentate de fermele mici cu o suprafață agricolă sub 5 ha. Majoritatea fermelor de la nivelul teritoriului se caracterizează printr-o putere de economică redusă și orientare către consum din producția proprie, având mai mult caracter de subzistență.

O altă trăsătură a exploatațiilor agricole din cadrul teritoriului este faptul că majoritatea covârșitoare sunt fără personalitate juridică, fiind organizate ca *exploatații agricole individuale* sau persoane fizice autorizate, întreprinderi individuale, întreprinderi familiale (conform *Recensământului General Agricol 2010, tabelul 35a*).

În cadrul fermelor de subzistență existente se desfășoară activități agricole de cultivare a plantelor și creșterea animalelor utilizând preponderent experiența practică tradițională a fermierilor, care nu au acces la tehnici și tehnologii moderne și inovative. Structura de producție este diversificată, fiind rezultanta necesităților gospodăriilor. De asemenea, fermele dispun de o dotare tehnică redusă și necorespunzătoare.

Aspectele menționate anterior împiedică creșterea productivității fermelor și obținerea unei producții suplimentare celei destinate consumului propriu, ce ar putea fi destinată comercializării. Pentru a elimina aceste inconveniente identificate și a facilita orientarea către piață a fermelor de subzistență este necesară schimbarea sistemului de producție, introducerea de tehnici și tehnologii moderne, în concordanță cu politicile de mediu, și implicit cheltuieli financiare suplimentare, pe care fermierii nu și le permit.

Prin sprijinirea operațiunilor vizate de prezenta măsură se urmărește obținerea unei îmbunătățiri a managementului fermelor, precum și transformarea acestora în exploatații comerciale, capabile să identifice noi oportunități de valorificare a producției.

1.2. Obiectiv(e) de dezvoltare rurală: a). *favorizarea competitivității agriculturii.*

1.3. Obiectiv(e) specific(e) al(e) măsurii M 2.1.: *diversificarea producției fermelor de la nivelul teritoriului în funcție de cerințele pieței; creșterea calității produselor obținute și diversificarea producției agricole; promovarea procesării produselor la nivelul fermei și comercializarea directă a acestora fără ajutorul intermediarilor; reducerea emisiilor cu efect de seră prin o mai bună gestionare a deșeurilor rezultate din activitatea de producție.*

1.4. Măsura contribuie la prioritatea/prioritățile prevăzute la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: P2 „Creșterea viabilității fermelor și a competitivității tuturor tipurilor de agricultură în toate regiunile și promovarea tehnologiilor agricole inovatoare și a gestionării durabile a pădurilor.”

1.5. Măsura corespunde obiectivelor art. 19 alin (1), lit.(a), pct.iii din Reg. (UE) nr. 1305/2013

1.6. Măsura contribuie la Domeniul de intervenție 2A) *Îmbunătățirea performanței economice a tuturor exploatațiilor agricole și facilitarea restructurării și modernizării exploatațiilor, în special în vederea creșterii participării pe piață și a orientării spre piață, precum și a diversificării activităților agricole.*

1.7. Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013: *mediu, climă și inovare*, în conformitate cu art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013.

1.8. Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: M 1 / 1C.

1.9. Sinergia cu alte măsuri din SDL: M 2.2. / 2B.

2. Valoarea adăugată a măsurii

Valoarea adăugată a acestei măsuri este generată, în primul rând de **impactul generat (a)** la nivelul teritoriului și în al doilea rând de **caracterul inovator și integrat (b)** al intervenției.

(a) Sprijinul se va concentra pe realizarea de investiții în domeniul producției agricole, a procesării, ceea ce va avea ca efect ameliorarea performanței economice a exploatațiilor și obținerea de produse procesate cu valoare adăugată mare. În acest sens, prin intermediul măsurii se dorește răspândirea utilizării la scara cât mai largă a tehnologiilor eficiente și moderne, și a instalațiilor inovatoare.

Proiectele ce vor fi finanțate în cadrul măsurii vor aduce un plus de valoare teritoriului prin prisma orientării capacității productive a fermelor în concordanță cu potențialul resurselor naturale existente cât și prin promovarea producției, cu efecte imediate în ceea ce privește creșterea productivității muncii și a gradului de ocupare a forței de muncă din teritoriu.

Caracterul **inovator** al măsurii este dat de faptul că, prin sprijinirea exploatațiilor de dimensiuni mici se va facilita accesul acestora pe piață și se va favoriza utilizarea de către acestea de tehnici, procese și tehnologii noi, inovatoare.

Operațiunile sprijinite în cadrul măsurii vor contribui la o utilizare eficientă a terenurilor agricole de la nivelul teritoriului, conducând la o activitate agricolă sustenabilă. De asemenea, măsura propusă promovează utilizarea surselor regenerabile de energie, favorizând reducerea efectelor schimbărilor climatice și contribuind la atingerea obiectivelor transversale „**mediu și climă.**”

Măsura își dovedește relevanța în cadrul strategiei de dezvoltare locală prin capacitatea de a genera un nivel crescut al calității produselor agricole, precum și prin îmbunătățirea proceselor de producție.

(b) Pentru a evidenția valoarea adăugată a măsurii menționăm faptul că, modul de stabilire a condițiilor de eligibilitate și selecție a avut la bază **specificul local** al teritoriului. După identificarea aspectelor ce conturează specificitatea locală în cadrul analizei diagnostic a teritoriului, au fost propuse condiții de eligibilitate și selecție relevante și adecvate spațiului, în concordanță cu obiectivele stabilite.

Criteriile de selecție propuse vizează asigurarea tratamentului egal al solicitanților, o bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea măsurilor în conformitate cu prioritățile SDL în materie de dezvoltare locală.

Relevanța măsurii în cadrul SDL

Operațiunile propuse în cadrul măsurii răspund în mod integrat tuturor necesităților identificate la nivelul teritoriului. Astfel, măsura integrează soluții eficiente la toate problemele semnalate la nivelul parteneriatului în ceea ce privește creșterea performanțelor exploatațiilor agricole.

Prin complementaritatea intervențiilor propuse în cadrul prezentei măsuri cu operațiunile aferente altor măsuri din SDL se obține caracterul integrat al acestora în definirea răspunsurilor concertate la problemele identificate în domeniul agriculturii.

3. Trimiteri la alte acte legislative

- **Regulamentul (CE) nr. 1242/2008** de stabilire a unei tipologii comunitare pentru exploatații agricole;
- **Recomandarea 2003/362/CE din 6 mai 2003** privind definirea micro-întreprinderilor și a întreprinderilor mici și mijlocii;
- **Legea nr. 346/2004** privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii cu modificările și completările ulterioare;
- **Ordonanță de urgență nr. 44/2008** privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale cu modificările și completările ulterioare.
- **Ordin nr. 22/2011** al Ministrului Agriculturii și Dezvoltării Rurale privind reorganizarea Registrului fermelor, care devine Registrul unic de identificare, în vederea accesării măsurilor reglementate de Politica Agricolă Comună;
- **Ordonanță de urgență nr. 43/2013** privind unele măsuri pentru dezvoltarea și susținerea fermelor de familie și facilitarea accesului la finanțare al fermierilor;
- **Reg. (UE) nr. 1305/2013;**
- **Reg. (UE) nr. 1303/2013;**
- **Reg. (UE) nr. 807/2014;**
- **Reg. (UE) nr. 808/2014.**

4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)

Beneficiari direcți:

▫ **Entități private:** fermieri care au drept de proprietate și/sau drept de folosință pentru o exploatație agricolă care intră în categoria de fermă mică după definiția dată de regulamentul UE, cu excepția persoanelor fizice neautorizate.

Beneficiari indirecți:

▫ Entități publice sau private (inclusiv ONG-uri) care activează în domeniul formării profesionale a adulților, beneficiari de sprijin în cadrul măsurii M1 din cadrul SDL.

▫ Populația din teritoriul GAL Sudul Gorjului.

5. Tip de sprijin

Sprijinul se va acorda sub formă de sumă forfetară pentru implementarea planului de afaceri.

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile



Acțiuni eligibile:

Sprajinul se acordă pentru activitățile prevăzute în vederea îndeplinirii obiectivelor din cadrul Planului de Afaceri. Toate cheltuielile propuse prin cererea de finanțare, inclusiv capital de lucru și capitalizarea întreprinderii și activitățile relevante pentru implementarea corectă a planului prezentate în planul de afaceri, pot fi eligibile.

Acțiuni neeligibile:

~~Nu sunt eligibile cheltuielile cu achiziționarea de utilaje și echipamente agricole aferente activității de prestare de servicii agricole, în conformitate cu Clasificarea Activităților din Economia Națională, precum și producerea și comercializarea produselor din Anexa I din Tratat.~~

- În vederea modernizării/ dezvoltării exploatației nu sunt permise acțiuni care să prevadă cheltuieli cu echipamente sau utilaje second-hand;
- Nu pot fi finanțate atât din PNDR cât și din PNA respectiv PNS, aceleași tipuri de acțiuni;
- Cheltuielile neeligibile generale, conform prevederilor din Cap. 8.1 din PNDR.

7. Condiții de eligibilitate

- Solicitantul să se încadreze în categoria micro-întreprinderilor și întreprinderilor mici;
- Solicitantul deține o exploatație agricolă cu dimensiunea economică cuprinsă între ~~8.000 - 11.999~~ 4.000 - 7.999 € SO (valoarea producției standard);
- Exploatația agricolă este înregistrată, conform prevederilor legislative naționale, cu cel puțin 24 de luni înainte de solicitarea sprijinului și este situată majoritar pe teritoriul GAL;
- Solicitantul prezintă planul de afaceri;
- Solicitantul nu a beneficiat de sprijin anterior pentru operațiuni sprijinite prin această sub-măsură din PNDR 2014-2020;
- O exploatație agricolă nu poate primi sprijin decât o singură dată în cadrul acestei măsuri prin strategia de dezvoltare locală, în sensul că exploatația nu poate fi transferată între doi sau mai mulți fermieri, beneficiari ai sprijinului prin această sub-măsură;
- Implementarea planului de afaceri trebuie să înceapă în termen de cel mult nouă luni de la data deciziei de acordare a sprijinului.

Alte angajamente:

- Înaintea solicitării celei de-a doua tranșă de plată, solicitantul face dovada creșterii performanțelor economice ale exploatației, prin comercializarea producției proprii în procent de minimum 5 ~~20~~% din valoarea primei tranșe de plată (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri);
- În cazul în care exploatația agricolă vizează creșterea animalelor, planul de afaceri trebuie să prevadă ~~obligatoriu~~ platforme de gestionare a gunoiului de grajd sau un alt sistem de gestionare a gunoiului de grajd, conform normelor de mediu (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri).

8. Criterii de selecție

1. Principiul calificării solicitantului în domeniul agricol.
2. Principiul potențialului agricol al zonelor (determinat în baza studiilor de specialitate).
3. Principiul încadrării solicitantului într-o formă asociativă recunoscută conform legislației naționale în vigoare (de exemplu: grup de producători, cooperativa, asociatie relevanta pentru obiectul de activitate principal al fermei, etc.).

4. **Principiul stimulării dezvoltării durabile** prin măsuri de îmbunătățire a calității mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice.

5. Solicitantul propune prin Planul de Afaceri crearea de locuri de muncă.

9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului

Ponderea maximă a intensității sprijinului public nerambursabil din totalul cheltuielilor eligibile este de **15.000 Euro**.

Sprijinul pentru dezvoltarea fermelor mici se va acorda sub formă de primă în două tranșe, astfel:

- 75% din cuantumul sprijinului la semnarea deciziei de finanțare;
- 25% din cuantumul sprijinului se va acorda cu condiția implementării corecte a planului de afaceri, fără a depăși trei/cinci* ani (perioada de cinci ani se aplică doar la sectorul pomicol) de la semnarea deciziei de finanțare.

Intensitatea sprijinului pentru aceasta măsura va fi de **100%**.

~~Se vor aplica regulile de ajutor de minimis în vigoare, conform prevederilor Regulamentului UE nr. 1407/2013.~~

Intensitatea și valoarea sprijinului țin cont de obiectivele și prioritățile SDL și de specificul local, respectiv necesitățile în domeniul agricol identificate în teritoriu.

10. Indicatori de monitorizare

- Numărul de exploatații agricole/beneficiari sprijiniți - 3.
- Număr de locuri de muncă create - 2.

FIȘA MĂSURII M 3.1.

Denumirea măsurii: „Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”

CODUL Măsurii: M 3.1.

Măsura / DI: M 3.1. / 6A

Tipul măsurii:

- SERVICII
- SPRIJIN FORFETAR

1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL

1.1. Scurtă justificare și corelare cu analiza SWOT

În prezent există disparități profunde între teritoriul GAL și zonele urbane în ceea ce privește mediul de afaceri, ca urmare a slabei dezvoltări a infrastructurii, a lipsei resurselor financiare și a nivelului redus de pregătire antreprenorială.

Analiza teritoriului a relevat o slabă dezvoltare a mediului de afaceri, determinată de numărul redus al întreprinderilor existente, canalizarea acestora cu preponderență către comerț și o reprezentare redusă a sectorului de servicii și a industriei prelucrătoare. Acest aspect atrage după sine o capacitate redusă a teritoriului de a asigura necesarul de locuri de muncă pentru forța de muncă existentă, ceea ce determină, conform indicatorilor analizați, o migrare a persoanelor active către centrele urbane sau către alte state membre ale Uniunii Europene.

Astfel, analiza întreprinderilor de la nivelul teritoriului a evidențiat o capacitate redusă (o medie de 5 locuri de muncă/întreprindere) a acestora de a răspunde necesității de a furniza locuri de muncă pentru populația existentă.

Prin sprijinul pus la dispoziție prin intermediul prezentei sub-măsuri se urmărește rezolvarea problemelor identificate în mediul de afaceri local, prin crearea premiselor necesare favorizării multiplicării și a dezvoltării activităților non-agricole desfășurate de către agenții economici în cadrul teritoriului.

1.2. Obiectiv(e) de dezvoltare rurală: c). *obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă.*

1.3. Obiectiv(e) specific(e) al(e) măsurii M 3.1.: *Creșterea numărului de întreprinderi ce desfășoară activități non-agricole; Diversificarea activităților non-agricole desfășurate în teritoriu; Stimularea inițiativelor antreprenoriale; Crearea de noi locuri de muncă și menținerea celor existente în localitățile din teritoriu; Reducerea migrației forței de muncă existente la nivelul teritoriului; Creșterea valorii adăugate în activități non-agricole și de turism; Crearea și diversificarea serviciilor pentru populația rurală prestate de către micro-întreprinderi. Crearea, îmbunătățirea și diversificarea infrastructurii și serviciilor turistice.*

1.4. Măsura contribuie la prioritatea/prioritățile prevăzute la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: P6 „Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale.”

1.5. Măsura corespunde obiectivelor art. 19, alin. (1) lit a) pct. (ii) din Reg. (UE) nr. 1305/2013

1.6. Măsura contribuie la Domeniul de intervenție 6A) *Facilitarea diversificării, a înființării și a dezvoltării de întreprinderi mici, precum și crearea de locuri de muncă.*

1.7. Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013: *mediu, clima și inovare*, în conformitate cu art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013.

1.8. Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: -

1.9. Sinergia cu alte măsuri din SDL: M3.2., M3.3., M3.4 (DI 6B)

2. Valoarea adăugată a măsurii

Valoarea adăugată a acestei măsuri este generată, în primul rând de **impactul generat (a)** la nivelul teritoriului și în al doilea rând de **caracterul inovator (b)** al intervenției.

(a) Prin stimularea dezvoltării activităților non-agricole, măsura propusă va genera impact la nivelul teritoriului prin creșterea veniturilor, generarea de noi locuri de muncă, diminuarea efectului de migrare a populației active din teritoriu, favorizarea creșterii gradului de calificare a forței de muncă existente la nivel local, dobândirea de noi competențe antreprenoriale de către promotorii de afaceri, lărgirea gamei de servicii oferite către populația locală (cu un dublu efect multiplicator, atât pentru întreprinderile care oferă serviciile respective prin creșterea veniturilor, cât și pentru populație prin facilitarea accesului rapid și facil la servicii și produse de calitate oferite la nivelul teritoriului). Acești factori vor contribui la *creșterea economică a teritoriului*, la *îmbunătățirea nivelului de trai din teritoriu GAL*, precum și la *atingerea unui echilibru teritorial, social și economic în spațiul rural pentru localitățile patenere*.

Prin modul în care au fost stabilite valorile și intensitățile sprijinului financiar, precum și unele principii de selecție, se va favoriza dezvoltarea unor domenii de activitate din sectoare cu **potențial de creștere** ce au un rol economic important și cu influență asupra ocupării forței de muncă. Prin sprijinirea dezvoltării unor sectoare economice cu potențial ridicat se urmărește atingerea **sustenabilității** Strategiei de Dezvoltare Locală la nivelul teritoriului prin încurajarea unor operațiuni ce vor avea efecte multiplicatoare și după finalizarea implementării măsurilor propuse. Astfel, pe lângă obiectivul imediat, Strategia definește și un obiectiv pe termen lung care se referă la pregătirea condițiilor pentru un standard de viață mai ridicat pentru generațiile viitoare.

Operațiunile sprijinite în cadrul măsurii vor contribui la creșterea eficienței energetice, prin utilizarea surselor regenerabile de energie, favorizând reducerea efectelor schimbărilor climatice și contribuind la atingerea obiectivelor transversale „**mediu și climă**.”

(b) Pentru a evidenția valoarea adăugată a măsurii menționăm faptul că, modul de stabilire a condițiilor de eligibilitate și selecție a avut la bază **specificul local** al teritoriului. După identificarea aspectelor ce conturează specificitatea locală în cadrul analizei diagnostic a teritoriului, au fost propuse condiții de eligibilitate și selecție relevante și adecvate spațiului, în concordanță cu obiectivele stabilite.

Criteriile de selecție propuse vizează asigurarea tratamentului egal al solicitanților, o bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea măsurilor în conformitate cu prioritățile SDL în materie de dezvoltare locală.

Valoarea adăugată a măsurii rezidă și în prioritizarea proiectelor ce propun investiții sau ce conțin componente în domenii ce au un puternic caracter inovator, caracterizate prin dezvoltare tehnologică (sănătate, energie și management de mediu).

Relevanța măsurii în cadrul SDL



Dezvoltarea sectorului întreprinderilor mici și mijlocii este deosebit de importantă în economia teritoriului, deoarece reprezintă o sursă importantă de locuri de muncă și crează o cultură a competiției bazată pe flexibilitate și competitivitate.

Operațiunile propuse în cadrul măsurii răspund în mod integrat tuturor necesităților identificate la nivelul teritoriului. Astfel, măsura integrează soluții eficiente la toate problemele semnalate la nivelul parteneriatului în ceea ce privește mediul de afaceri.

Prin complementaritatea intervențiilor propuse în cadrul prezentei măsuri cu operațiunile aferente altor măsuri din SDL se obține caracterul integrat al acestora în definirea răspunsurilor concertate la problemele identificate.

3. Trimiteri la alte acte legislative

- **Recomandarea 2003/361/CE din 6 mai 2003** privind definirea micro-întreprinderilor și a întreprinderilor mici și mijlocii.
- **Regulamentul (UE) privind aplicarea art. 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene** referitor la ajutoarele de minimis.
- **Comunicarea Comisiei nr. 2008/C155/02** cu privire la aplicarea art. 87 și 88 din Tratatul CE privind ajutoarele de stat sub formă de garanții.
- **Comunicarea Comisiei nr. 2008/C14/02** cu privire la revizuirea metodei de stabilire a ratelor de referință și de actualizare.
- **Linii directe comunitare privind ajutorul de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor aflate în dificultate.**
- **Legii nr. 346/2004** privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, cu modificările și completările ulterioare.
- **Ordonanță de urgență nr. 44/2008** privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale cu modificările și completările ulterioare.
- **Ordonanță de urgență nr. 142/2008** privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național.

4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)

Beneficiari direcți:

- Fermieri sau membrii unei gospodării agricole care își diversifică activitatea prin înființarea unei activități neagricole pentru prima dată (autorizați cu statut minim de PFA);
- Micro-întreprinderi și întreprinderi mici existente, care își propun activități neagricole pe care nu le-au mai efectuat până la data aplicării pentru sprijin;
- Micro-întreprinderi și întreprinderi mici noi, înființate în anul depunerii aplicației de finanțare sau cu o vechime de maximum 3 ani fiscali consecutivi, care nu au desfășurat activități până în momentul depunerii acesteia (start-ups).

Beneficiari indirecți:

- populația activă aflată în căutarea unui loc de muncă;
- întreaga populație din teritoriu care va avea acces la servicii și/sau produse locale.

5. Tip de sprijin

- Sprijinul va fi acordat sub formă de sumă forfetară în funcție de tipul investiției, respectiv 40.000 euro sau 50.000 euro, în două tranșe de plată.

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile

Acțiuni eligibile:

Investiții pentru producerea și comercializarea produselor non-agricole:

- fabricarea produselor textile, îmbrăcăminte, articole de marochinărie, articole de hârtie și carton;
- fabricarea produselor chimice, farmaceutice;
- activități de prelucrare a produselor lemnoase;
- industrie metalurgică, fabricare construcții metalice, mașini, utilaje și echipamente;
- fabricare produse electrice, electronice,
- producerea de produse electrice, electronice, și metalice, mașini, utilaje și echipamente, producția de carton etc.

Investiții pentru activități meșteșugărești:

- activități de artizanat și alte activități tradiționale non-agricole (olărit, brodat, prelucrarea manuală a fierului, lânii, lemnului, pielii etc.)

Investiții legate de furnizarea de servicii:

- servicii medicale, sociale, sanitar-veterinare;
- servicii de reparații mașini, unelte, obiecte casnice;
- servicii de consultanță, contabilitate, juridice, audit;
- activități de servicii în tehnologia informației și servicii informatice;
- servicii tehnice, administrative, etc.

Investiții pentru infrastructură în unitățile de primire turistică de tip agro-turistic, proiecte de activități de agrement și alimentație publică;

Investiții pentru producția de combustibil din biomasă (ex.: fabricare de peleți și brichete) în vederea comercializării.

Tipurile de operațiuni și cheltuieli eligibile vor fi în conformitate cu lista codurilor CAEN eligibile pentru finanțare în cadrul acestei măsuri, care se va constitui Anexă la Ghidul Solicitantului aferent Măsurii 3.1.

Toate cheltuielile propuse în Planul de afaceri, inclusiv capitalul de lucru, capitalizarea întreprinderii și activitățile relevante pentru implementarea corectă a Planului de afaceri aprobat, corespunzătoare activităților codurilor CAEN din cererea de finanțare, sunt eligibile, indiferent de natura acestora, cu excepția achiziționării de vehicule pentru transportul rutier de mărfuri, cu respectarea prevederilor Ordinului MADR nr. 1.731/2015, cu modificările și completările ulterioare

Acțiuni neeligibile:

- Prestarea de servicii agricole;
- Procesarea și comercializarea produselor prevăzute în Anexa 1 din Tratat;
- Producția de electricitate din biomasă ca și activitate economică.
- Cheltuielile aferente domeniilor exceptate în conformitate cu prevederile Ordinului MADR nr. 1731/2015, cu modificările și completările ulterioare.

- Cheltuieli neeligibile generale, conform prevederilor din Cap. 8.1 din PNDR

7. Condiții de eligibilitate

- Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de sprijin prevăzute prin măsură;
- Solicitantul trebuie să își desfășoare activitatea aferentă investiției finanțate în teritoriul GAL, sediul social și/sau punctul de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL;
- Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul trebuie să prezinte un Plan de Afaceri pentru desfășurarea activităților non-agricole;
- Implementarea Planului de afaceri trebuie să înceapă în termen de cel mult 9 luni de la data deciziei de acordare a sprijinului;
- Înaintea solicitării celei de-a doua tranșe de plată, solicitantul face dovada desfășurării activităților comerciale prin producția comercializată sau prin activitățile prestate, în procent de minimum 10% din valoarea primei tranșe de plată (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri);
- Solicitantul va crea cel puțin un loc de muncă nou prin investiția propusă;
- Întreprinderea nu trebuie să fie în dificultate în conformitate cu Liniile directe privind ajutorul de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor în dificultate;
- Beneficiarul trebuie să dovedească dreptul de proprietate asupra terenului pe care urmează să realizeze investiția sau dreptul de folosință pe o perioadă de cel puțin 10 ani;
- În cazul investițiilor în agro-turism, beneficiarul/membrul gospodăriei agricole trebuie să desfășoare o activitate agricolă în momentul aplicării;
- Structurile de primire turistice rurale vor fi în conformitate cu normele de clasificare prevăzute în legislația națională în vigoare;

8. Criterii de selecție

1. **Principiul valorificării caracterului inovator al investițiilor propuse**, prin proiecte ce vizează inovare/diversificare de produs/serviciu/proces.
2. **Principiul creării de noi locuri de muncă**, prin proiecte ce vizează crearea de noi locuri de muncă.
3. **Principiul stimulării dezvoltării durabile**, prin proiecte ce vizează măsuri de îmbunătățire a calității mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice, prin: *utilizarea surselor regenerabile de energii; re tehnologizarea și/sau înlocuirea echipamentelor cu unele mai eficiente energetic; colectarea selectivă și creșterea gradului de recuperare și reciclare a deșeurilor.*
4. **Principiul privind egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea**, prin proiecte ce vizează măsuri de asigurare a egalității de șanse și tratament, prin: *angajarea de persoane din categorii defavorizate.*
5. **Principiul favorizării utilizării noilor tehnologii**, prin proiecte ce vizează investiții în echipamente tehnologice și echipamente IT, inclusiv software-ul aferent.

9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului

Srijinul public nerambursabil va respecta prevederile R 1407/2013 cu privire la srijinul de minimis și nu va depăși 200.000 de euro/beneficiar pe 3 ani fiscali.

Cuantumul srijinului este de maxim 40.000 euro/proiect cu excepția activităților de producție, servicii medicale, sanitar veterinar și de agroturism pentru care valoarea srijinului este de 50.000 euro/proiect;

Srijinul se va acorda sub formă de primă în două tranșe, astfel:

- 70% din cuantumul srijinului după semnarea Contractului de Finanțare;
- 30% din cuantumul srijinului se va acorda cu condiția respectării Planului de Afaceri, fără a depăși cinci ani de la încheierea Contractului de Finanțare.

Perioada de implementare a Planului de Afaceri este de maximum 5 ani și include controlul implementării corecte precum și plata ultimei tranșe.

În cazul neindeplinirii corecte a planului de afaceri, sumele plătite, vor fi recuperate proporțional cu obiectivele nerealizate.

10. Indicatori de monitorizare

- Numărul de locuri de muncă create - **9 11**.
- Numărul total de întreprinderi srijinite - 7.
- Numărul de proiecte ce au componente inovative sau de protecție a mediului - 2.

FIȘA MĂSURII M 3.1.

Denumirea măsurii: „Dezvoltarea activităților non-agricole în teritoriul GAL”

CODUL Măsurii: M 3.1.

Măsura / DI: M 3.1. / 6A

Tipul măsurii: INVESTIȚII

SERVICII

SPRIJIN FORFETAR

1. Descrierea generală a măsurii, inclusiv a logicii de intervenție a acesteia și a contribuției la prioritățile strategiei, la domeniile de intervenție, la obiectivele transversale și a complementarității cu alte măsuri din SDL

1.1. Scurtă justificare și corelare cu analiza SWOT

În prezent există disparități profunde între teritoriul GAL și zonele urbane în ceea ce privește mediul de afaceri, ca urmare a slabei dezvoltări a infrastructurii, a lipsei resurselor financiare și a nivelului redus de pregătire antreprenorială.

Analiza teritoriului a relevat o slabă dezvoltare a mediului de afaceri, determinată de numărul redus al întreprinderilor existente, canalizarea acestora cu preponderență către comerț și o reprezentare redusă a sectorului de servicii și a industriei prelucrătoare. Acest aspect atrage după sine o capacitate redusă a teritoriului de a asigura necesarul de locuri de muncă pentru forța de muncă existentă, ceea ce determină, conform indicatorilor analizați, o migrare a persoanelor active către centrele urbane sau către alte state membre ale Uniunii Europene.

Astfel, analiza întreprinderilor de la nivelul teritoriului a evidențiat o capacitate redusă (o medie de 5 locuri de muncă/întreprindere) a acestora de a răspunde necesității de a furniza locuri de muncă pentru populația existentă.

Prin sprijinul pus la dispoziție prin intermediul prezentei sub-măsuri se urmărește rezolvarea problemelor identificate în mediul de afaceri local, prin crearea premiselor necesare favorizării multiplicării și a dezvoltării activităților non-agricole desfășurate de către agenții economici în cadrul teritoriului.

1.2. Obiectiv(e) de dezvoltare rurală: c). *obținerea unei dezvoltări teritoriale echilibrate a economiilor și comunităților rurale, inclusiv crearea și menținerea de locuri de muncă.*

1.3. Obiectiv(e) specific(e) al(e) măsurii M 3.1.: *Creșterea numărului de întreprinderi ce desfășoară activități non-agricole; Diversificarea activităților non-agricole desfășurate în teritoriu; Stimularea inițiativelor antreprenoriale; Crearea de noi locuri de muncă și menținerea celor existente în localitățile din teritoriu; Reducerea migrației forței de muncă existente la nivelul teritoriului; Creșterea valorii adăugate în activități non-agricole și de turism; Crearea și diversificarea serviciilor pentru populația rurală prestate de către micro-întreprinderi. Crearea, îmbunătățirea și diversificarea infrastructurii și serviciilor turistice.*

1.4. Măsura contribuie la prioritatea/prioritățile prevăzute la art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013: P6 „Promovarea incluziunii sociale, a reducerii sărăciei și a dezvoltării economice în zonele rurale.”

1.5. Măsura corespunde obiectivelor art. 19, alin. (1) lit a) pct. (ii) din Reg. (UE) nr. 1305/2013



1.6. Măsura contribuie la Domeniul de intervenție 6A) *Facilitarea diversificării, a înființării și a dezvoltării de întreprinderi mici, precum și crearea de locuri de muncă.*

1.7. Măsura contribuie la obiectivele transversale ale Reg. (UE) nr. 1305/2013: *mediu, climă și inovare*, în conformitate cu art. 5, Reg. (UE) nr. 1305/2013.

1.8. Complementaritatea cu alte măsuri din SDL: -

1.9. Sinergia cu alte măsuri din SDL: M3.2., M3.3., M3.4 (DI 6B)

2. Valoarea adăugată a măsurii

Valoarea adăugată a acestei măsuri este generată, în primul rând de **impactul generat (a)** la nivelul teritoriului și în al doilea rând de **caracterul inovator (b)** al intervenției.

(a) Prin stimularea dezvoltării activităților non-agricole, măsura propusă va genera impact la nivelul teritoriului prin creșterea veniturilor, generarea de noi locuri de muncă, diminuarea efectului de migrare a populației active din teritoriu, favorizarea creșterii gradului de calificare a forței de muncă existente la nivel local, dobândirea de noi competențe antreprenoriale de către promotorii de afaceri, lărgirea gamei de servicii oferite către populația locală (cu un dublu efect multiplicator, atât pentru întreprinderile care oferă serviciile respective prin creșterea veniturilor, cât și pentru populație prin facilitarea accesului rapid și facil la servicii și produse de calitate oferite la nivelul teritoriului). Acești factori vor contribui la creșterea economică a teritoriului, la îmbunătățirea nivelului de trai din teritoriu GAL, precum și la atingerea unui echilibru teritorial, social și economic în spațiul rural pentru localitățile patenere.

Prin modul în care au fost stabilite valorile și intensitățile sprijinului financiar, precum și unele principii de selecție, se va favoriza dezvoltarea unor domenii de activitate din sectoare cu potențial de creștere ce au un rol economic important și cu influență asupra ocupării forței de muncă. Prin sprijinirea dezvoltării unor sectoare economice cu potențial ridicat se urmărește atingerea sustenabilității Strategiei de Dezvoltare Locală la nivelul teritoriului prin încurajarea unor operațiuni ce vor avea efecte multiplicatoare și după finalizarea implementării măsurilor propuse. Astfel, pe lângă obiectivul imediat, Strategia definește și un obiectiv pe termen lung care se referă la pregătirea condițiilor pentru un standard de viață mai ridicat pentru generațiile viitoare.

Operațiunile sprijinite în cadrul măsurii vor contribui la creșterea eficienței energetice, prin utilizarea surselor regenerabile de energie, favorizând reducerea efectelor schimbărilor climatice și contribuind la atingerea obiectivelor transversale „mediu și climă.”

(b) Pentru a evidenția valoarea adăugată a măsurii menționăm faptul că, modul de stabilire a condițiilor de eligibilitate și selecție a avut la bază **specificul local** al teritoriului. După identificarea aspectelor ce conturează specificitatea locală în cadrul analizei diagnostic a teritoriului, au fost propuse condiții de eligibilitate și selecție relevante și adecvate spațiului, în concordanță cu obiectivele stabilite.

Criteriile de selecție propuse vizează asigurarea tratamentului egal al solicitanților, o bună utilizare a resurselor financiare și direcționarea măsurilor în conformitate cu prioritățile SDL în materie de dezvoltare locală.

Valoarea adăugată a măsurii rezidă și în prioritizarea proiectelor ce propun investiții sau ce conțin componente în domenii ce au un puternic caracter inovator, caracterizate prin dezvoltare tehnologică (sănătate, energie și management de mediu).

Relevanța măsurii în cadrul SDL

Dezvoltarea sectorului întreprinderilor mici și mijlocii este deosebit de importantă în economia teritoriului, deoarece reprezintă o sursă importantă de locuri de muncă și crează o cultură a competiției bazată pe flexibilitate și competitivitate.

Operațiunile propuse în cadrul măsurii răspund în mod integrat tuturor necesităților identificate la nivelul teritoriului. Astfel, măsura integrează soluții eficiente la toate problemele semnalate la nivelul parteneriatului în ceea ce privește mediul de afaceri.

Prin complementaritatea intervențiilor propuse în cadrul prezentei măsuri cu operațiunile aferente altor măsuri din SDL se obține caracterul integrat al acestora în definirea răspunsurilor concertate la problemele identificate.

3. Trimiteri la alte acte legislative

- **Recomandarea 2003/361/CE din 6 mai 2003** privind definirea micro-întreprinderilor și a întreprinderilor mici și mijlocii.
- **Regulamentul (UE) privind aplicarea art. 107 și 108 din Tratatul privind funcționarea Uniunii Europene** referitor la ajutoarele de minimis.
- **Comunicarea Comisiei nr. 2008/C155/02** cu privire la aplicarea art. 87 și 88 din Tratatul CE privind ajutoarele de stat sub formă de garanții.
- **Comunicarea Comisiei nr. 2008/C14/02** cu privire la revizuirea metodei de stabilire a ratelor de referință și de actualizare.
- **Linii directe comunitare privind ajutorul de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor aflate în dificultate.**
- **Legii nr. 346/2004** privind stimularea înființării și dezvoltării întreprinderilor mici și mijlocii, cu modificările și completările ulterioare.
- **Ordonanță de urgență nr. 44/2008** privind desfășurarea activităților economice de către persoanele fizice autorizate, întreprinderile individuale și întreprinderile familiale cu modificările și completările ulterioare.
- **Ordonanță de urgență nr. 142/2008** privind aprobarea Planului de amenajare a teritoriului național.

4. Beneficiari direcți/indirecți (grup țintă)

Beneficiari direcți:

- ~~Micro-întreprinderi și întreprinderi neagricole mici existente și nou înființate din teritoriul GAL;~~
- ~~Fermieri sau membrii unor gospodării agricole care își diversifică activitatea de bază agricolă prin dezvoltarea unei activități non-agricole în teritoriul GAL în cadrul întreprinderii deja existente, încadrabile în micro-întreprinderi și întreprinderi mici, cu excepția persoanelor fizice neautorizate.~~
- Fermieri sau membrii unei gospodării agricole care își diversifică activitatea prin înființarea unei activități neagricole pentru prima dată l (autorizați cu statut minim de PFA);
- Micro-întreprinderi și întreprinderi mici existente, care își propun activități neagricole pe care nu le-au mai efectuat până la data aplicării pentru sprijin;
- Micro-întreprinderi și întreprinderi mici noi, înființate în anul depunerii aplicației de finanțare sau cu o vechime de maximum 3 ani fiscali consecutivi, care nu au desfășurat activități până în momentul depunerii acesteia (start-ups).

Beneficiari indirecti:

- populația activă aflată în căutarea unui loc de muncă;
- întreaga populație din teritoriu care va avea acces la servicii și/sau produse locale.

5. Tip de sprijin

- ~~Rambursarea costurilor eligibile suportate și plătite efectiv;~~
- ~~Plăți în avans, cu condiția constituirii unei garanții bancare corespunzătoare procentului de 100% din valoarea avansului, în conformitate cu art. 45 (4) și art. 63 ale R (UE) nr. 1305/2013.~~
- Sprijinul va fi acordat sub formă de sumă forfetară în funcție de tipul investiției, respectiv 40.000 euro sau 50.000 euro, în două tranșe de plată.

6. Tipuri de acțiuni eligibile și neeligibile**Acțiuni eligibile:****Investiții pentru producerea și comercializarea produselor non-agricole:**

- fabricarea produselor textile, îmbrăcăminte, articole de marochinărie, articole de hârtie și carton;
- fabricarea produselor chimice, farmaceutice;
- activități de prelucrare a produselor lemnoase;
- industrie metalurgică, fabricare construcții metalice, mașini, utilaje și echipamente;
- fabricare produse electrice, electronice,
- producerea de produse electrice, electronice, și metalice, mașini, utilaje și echipamente, producția de carton etc.

Investiții pentru activități meșteșugărești:

- activități de artizanat și alte activități tradiționale non-agricole (olărit, brodat, prelucrarea manuală a fierului, lânii, lemnului, pielii etc.)

Investiții legate de furnizarea de servicii:

- servicii medicale, sociale, sanitar-veterinare;
- servicii de reparații mașini, unelte, obiecte casnice;
- servicii de consultanță, contabilitate, juridice, audit;
- activități de servicii în tehnologia informației și servicii informatice;
- servicii tehnice, administrative, etc.

Investiții pentru infrastructură în **unitățile de primire turistică de tip agro-turistic**, proiecte de activități de agrement și alimentație publică;

Investiții pentru **producția de combustibil din biomasă** (ex.: fabricare de peleți și brichete) în vederea comercializării.

Tipurile de operațiuni și cheltuieli eligibile vor fi în conformitate cu lista codurilor CAEN eligibile pentru finanțare în cadrul acestei măsuri, care se va constitui Anexă la Ghidul Solicitantului aferent Măsurii 3.1.

Toate cheltuielile propuse în Planul de afaceri, inclusiv capitalul de lucru, capitalizarea întreprinderii și activitățile relevante pentru implementarea corectă a Planului de afaceri

aprobat, corespunzătoare activitatilor codurilor CAEN din cererea de finanțare, sunt eligibile, indiferent de natura acestora, cu excepția achiziționării de vehicule pentru transportul rutier de mărfuri, cu respectarea prevederilor Ordinului MADR nr. 1.731/2015, cu modificările și completările ulterioare

Acțiuni neeligibile:

- Prestarea de servicii agricole;
- Procesarea și comercializarea produselor prevăzute în Anexa 1 din Tratat;
- Producția de electricitate din biomasă ca și activitate economică.
- Cheltuielile aferente domeniilor exceptate în conformitate cu prevederile Ordinului MADR nr. 1731/2015, cu modificările și completările ulterioare.
- Cheltuieli neeligibile generale, conform prevederilor din Cap. 8.1 din PNDR

7. Condiții de eligibilitate

- Investiția trebuie să se încadreze în cel puțin unul din tipurile de sprijin prevăzute prin măsură;
- Solicitantul trebuie să își desfășoare activitatea aferentă investiției finanțate în teritoriul GAL, sediul social și/sau punctul de lucru trebuie să fie situate în teritoriul GAL;
- Solicitantul să se încadreze în categoria beneficiarilor eligibili;
- Solicitantul trebuie să demonstreze capacitatea de a asigura cofinanțarea investiției;
- Viabilitatea economică a investiției trebuie să fie demonstrată pe baza prezentării unei documentații tehnico-economice;
- Solicitantul trebuie să prezinte un Plan de Afaceri pentru desfășurarea activităților non-agricole;
- Implementarea Planului de afaceri trebuie să înceapă în termen de cel mult 9 luni de la data deciziei de acordare a sprijinului;
- Înainte solicitării celei de-a doua tranșe de plată, solicitantul face dovada desfășurării activităților comerciale prin producția comercializată sau prin activitățile prestate, în procent de minimum 10% din valoarea primei tranșe de plată (cerința va fi verificată în momentul finalizării implementării planului de afaceri);
- Solicitantul va crea cel puțin un loc de muncă nou prin investiția propusă;
- Întreprinderea nu trebuie să fie în dificultate în conformitate cu Liniile directoare privind ajutorul de stat pentru salvarea și restructurarea întreprinderilor în dificultate;
- Beneficiarul trebuie să dovedească dreptul de proprietate asupra terenului pe care urmează să realizeze investiția sau dreptul de folosință pe o perioadă de cel puțin 10 ani;
- În cazul investițiilor în agro-turism, beneficiarul/membrul gospodăriei agricole trebuie să desfășoare o activitate agricolă în momentul aplicării;
- Structurile de primire turistice rurale vor fi în conformitate cu normele de clasificare prevăzute în legislația națională în vigoare;
- ~~Investiția va fi precedată de o evaluare a impactului preconizat asupra mediului și dacă aceasta poate avea efecte negative asupra mediului, în conformitate cu legislația în vigoare menționată în capitolul 8.1.~~

8. Criterii de selecție

1. Principiul valorificării caracterului inovator al investițiilor propuse, prin proiecte ce vizează inovare/diversificare de produs/serviciu/proces.
2. Principiul creării de noi locuri de muncă, prin proiecte ce vizează crearea de noi locuri de muncă.
3. Principiul stimulării dezvoltării durabile, prin proiecte ce vizează măsuri de îmbunătățire a calității mediului înconjurător și de creștere a eficienței energetice, prin: *utilizarea surselor regenerabile de energii; re tehnologizarea și/sau înlocuirea echipamentelor cu unele mai eficiente energetic; colectarea selectivă și creșterea gradului de recuperare și reciclare a deșeurilor.*
4. Principiul privind egalitatea de șanse, de gen și nediscriminarea, prin proiecte ce vizează măsuri de asigurare a egalității de șanse și tratament, prin: *angajarea de persoane din categorii defavorizate.*
5. Principiul favorizării utilizării noilor tehnologii, prin proiecte ce vizează investiții în echipamente tehnologice și echipamente IT, inclusiv software-ul aferent.

9. Sume (aplicabile) și rata sprijinului

Sprijinul public nerambursabil va respecta prevederile R 1407/2013 cu privire la sprijinul de minimis și nu va depăși 200.000 de euro/beneficiar pe 3 ani fiscali.

Cuquantumul sprijinului este de maxim 40.000 euro/proiect cu excepția activităților de producție, servicii medicale, sanitar veterinar și de agroturism pentru care valoarea sprijinului este de 50.000 euro/proiect;

Sprijinul se va acorda sub formă de primă în două tranșe, astfel:

- 70% din cuquantumul sprijinului după semnarea Contractului de Finanțare;
- 30% din cuquantumul sprijinului se va acorda cu condiția respectării Planului de Afaceri, fără a depăși cinci ani de la încheierea Contractului de Finanțare.

Perioada de implementare a Planului de Afaceri este de maximum 5 ani și include controlul implementării corecte precum și plata ultimei tranșe.

În cazul neindeplinirii corecte a planului de afaceri, sumele plătite, vor fi recuperate proporțional cu obiectivele nerealizate.

Cuquantumul sprijinului este de maxim 50.000 euro.

- ~~Intensitatea sprijinului public nerambursabil este de 70%;~~
- ~~Intensitatea sprijinului public nerambursabil poate crește până la 90%, pentru solicitanții care desfășoară **activități de producție, servicii medicale, sanitar-veterinare și agroturism**, pentru **fermierii care își diversifică activitatea de bază agricolă prin dezvoltarea unor activități neagricole.**~~

~~Aplicarea intensității sprijinului s-a bazat pe faptul că această măsură vizează proiecte din categoria operațiunilor generatoare de profit și responsabilizarea beneficiarilor.~~

10. Indicatori de monitorizare

- Numărul de locuri de muncă create - 9.
- Numărul total de întreprinderi sprijinite - 7.
- Numărul de proiecte ce au componente inovative sau de protecție a mediului - 2.